



网络资料图

随着春日暖阳温柔洒落，万物焕发生机，家中的狗狗也开启了新一年的生活篇章。不过，在这个特殊的季节，狗狗的健康和生活照料需格外上心。下面就为大家详细分享开春养狗必须注意的要点。

#### 饮食调整： 营养均衡，顺应时节

春季气温逐渐攀升，狗狗的食欲会有波动。新鲜、干净的食物和饮水是基础保障，变质食物坚决不能喂，稍有不慎就可能导致狗狗肠胃不适。除了常规的狗粮，还可以适当增加富含维生素和矿物质的蔬果，为狗狗的健康加分。比如，每周给狗狗喂食2—3次蒸熟的

胡萝卜，胡萝卜富含的胡萝卜素对狗狗的视力和皮肤健康有益；偶尔喂一些去核的苹果块，苹果中的果胶能促进消化。另外，春季狗狗活动量增加，能量消耗也随之上升，可以循序渐进地增加喂食量，避免一次添加过多引发肠胃负担。

#### 预防疾病： 筑牢防线，守护健康

春季是传染病的高发期，病毒和细菌活跃，狗狗一旦感染，健康将受到严重威胁。带狗狗外出时，要让它远离患病动物，避免交叉感染。按时接种疫苗是预防疾病的关键，犬瘟热、细小病毒等疾病来势汹汹，疫苗能有效筑起免疫屏障，务必严格按照兽医建议的时间完成接种。体内驱虫一般3—6个月进行一次，体外驱虫则每

月一次，使用滴剂或喷剂时，一定要仔细阅读说明书，确保操作规范，让驱虫效果最大化。

#### 皮肤护理： 精心呵护，远离隐患

春天是狗狗的换毛季，毛发更替频繁，皮肤问题也容易找上门。经常梳理毛发不仅能促进血液循环，还能让你及时发现狗狗皮肤是否有异常，比如发红、起疹、瘙痒等。不同毛发长度和质地的狗狗适用的梳子不同，长毛狗适合针梳，短毛狗用鬃毛梳更合适。梳理时从头部开始，顺着毛发的生长方向轻轻梳理，动作要轻柔，每天梳理1—2次，每次5—10分钟，既能保持狗狗毛发顺滑，又能

增进你和狗狗之间的感情。

#### 增加运动量： 活力满满，增进感情

天气转暖，狗狗的活力也被激发出来，它们更渴望到户外奔跑、玩耍。适当增加运动量对狗狗的身体健康大有裨益，能增强体质，预防肥胖。每天带狗狗外出散步2—3次，每次30分钟到1小时，让狗狗尽情呼吸新鲜空气。要是狗狗精力充沛，不妨陪它玩飞盘、接球等互动游戏。

#### 注意发情期： 悉心照料，避免意外

春季是狗狗的发情高发

期，尤其是成年狗狗。如果没有让狗狗繁殖的打算，一定要看管好，发情期的狗狗容易被异性吸引，稍有不慎就可能走失。公狗发情时会变得格外兴奋，还喜欢到处乱尿标记领地，这时需要加强训练和约束，引导它养成良好的行为习惯。母狗发情时会有阴道出血的情况，为了保持卫生，防止感染，可以给它穿上生理裤，并定期更换，让母狗在发情期也能舒适度过。

开春之际，做好以上这些方面的照料，让狗狗在这个充满生机的季节里健康快乐地成长吧。希望每一位铲屎官都能成为狗狗贴心的守护者，陪伴它们度过美好的每一天。

(来源：动保视界)

## 春天狗狗掉毛？教你识别正常与异常

#### □咖啡醇醇少年脱俗风

春天来了，家里的狗狗也开始掉毛了，这是因为狗狗要换上新的毛发来适应季节的变化。一般来说，旧毛会自然脱落，新毛会逐渐长出来。如果狗狗的毛发是一缕一缕地掉落，而且皮肤颜色正常，那这就是正常的换毛现象。

这个时候，主人最好用专业的犬梳帮狗狗梳理一下毛发，这样可以帮助旧毛更快地脱落。通常，这个过程大约需要13个星期。如果你发现狗狗

的毛发是一片一片地脱落，而且皮肤上出现了癣、小红疙瘩，或者狗狗不停地挠某处皮肤，那就要注意了，这可能是不正常的掉毛。

饮食不当也会导致狗狗不正常掉毛。很多主人会给狗狗吃太多的肉，这样会造成营养不均衡，降低皮肤的抵抗力。其实，正常的狗粮就能满足狗狗皮肤的需要，即使在换毛期也不需要额外补充营养。

还有一些主人会频繁给狗狗洗澡，以为这样能保持卫生。其实，过度洗澡会破坏狗

狗皮肤的自然保护层，导致皮肤干燥和脱毛。一般来说，每天只给狗狗洗洗爪子和肚子，每隔两三周再彻底清洗一次就可以了。香波也不要用得太多，否则残留在皮肤上的香波也会刺激狗狗脱毛。

如果狗狗身上有真菌感染，频繁洗澡反而会扩大感染范围，造成大面积脱毛。所以，一定要注意观察狗狗的皮肤状况，及时处理真菌感染等问题。

总之，春天狗狗掉毛是很正常的现象，但也要注意观察是否有异常情况。

(来源：小红书)



## 宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第204期



## 宠物蛇新手入门饲养指南

□朱亭仪 吴秀娟 赵洪进

随着异宠饲养的开放，宠物市场正式开启了多元化的新篇章，以蛇、蜥蜴为代表的爬宠，凭借其独特的外形、安静且干净的特点，正逐渐成为越来越多人的宠物选择。我们可以养哪些蛇？又该怎么养一条蛇呢？让我们一起来开启这段充满挑战和乐趣的旅程吧。

#### 养什么品种的蛇？

对于初次尝试爬宠的新手来说，可以优先选择性格温顺、无毒，且容易饲养的品种，比如玉米蛇、王蛇、猪鼻蛇等。它们也是宠物蛇市场中最常被选择的品种，这些蛇体型适中，对环境要求不高，食物来源广泛，是养蛇新手的最佳选择。

想要饲养宠物蛇还需要注意，须遵守《中华人民共和国野生动物保护法》等相关法律法规，避免饲养国家重点保护野生动物或禁止饲养的种类。

#### 打造舒适的家

宠物蛇需要一个封闭的饲养箱，确保有足够的空间供它们活动。箱内应保持干净、凉爽、通风，并铺上合适的垫材。可选择报纸、擦手纸等安全、无毒、便于清洁的垫材，避免木屑等芳香类物质影响宠物蛇的呼吸系统。

蛇是变温动物，需要依赖外界的环境来调控体温。饲养箱内的温度一般可以控制在25到28摄氏度之间，同时保持饲养箱内存在温度梯度，让宠物蛇可以自行调节冷热。当温度

低于十几度时，蛇就会逐渐进入冬眠状态哦！

根据宠物蛇的原产地不同，它们对湿度也有不同的要求。通常可以选用加湿器或喷雾器来调节饲养箱内的湿度，也要记得给宠物蛇一个可以喝水和洗澡的小水盆。

#### 饮食和日常护理

不同品种的蛇有不同的饮食偏好，小型蛇喜欢吃老鼠和昆虫，大型蛇也会吃小型哺乳动物和鸟类。饲养宠物蛇时，大家最常购买的是乳鼠（小白鼠幼崽），根据家中蛇的体型来选择不同日龄的乳鼠进行投喂。喂食的频率同样取决于蛇的种类和大小，小型蛇可能每周需要喂食几次，而大型蛇只需要一两周喂食一次，通常建

议7至10日喂食一次即可。

在饲养宠物蛇的过程中，要记得定期清理饲养箱、更换垫材、清洗水盆，保持饲养箱内良好的卫生情况，同时密切观察蛇的食欲、精神状态和皮肤



图片由AI生成

状况等。蛇是独居动物，并不喜欢频繁的互动。宠物蛇虽然性格温顺，但过度把玩还是会让他们感到不安或受到威胁，日常生活中还需要宠主控制把玩的频率哦。